

«ВЕСНА – ПРЕКРАСНОЕ НАПОМИНАНИЕ О ТОМ, НАСКОЛЬКО ПРЕКРАСНЫМИ МОГУТ БЫТЬ ПЕРЕМЕНЫ...»



ИЗ ИСТОРИИ ЖЕНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ГРОДНО

Александр СЕВЕНКО
Фото из архива автора, Алексея БИБИКОВА
и из открытых интернет-источников

К середине XIX века девушки из высших сословий получали домашнее образование и воспитание. Богатые родители для этого нанимали наставников, в том числе иностранцев и студентов, а также частных учителей, которым официально разрешено было заниматься обучением на дому. В 1860-е годы на всю Гродненскую губернию таких педагогов насчитывалось всего около десятка, и далеко не все они учили девочек. С 1864 года этим занималась домашняя наставница Людмила Александровна Евдокимова. Однако во второй половине XIX столетия и в начале XX века женское образование в нашем городе бурно развивалось.

У ИСТОКОВ ЖЕНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ГОРОДЕ НАД НЕМАНОМ

Первое учебное заведение для девушек в нашем городе было создано только в 1852 году. Им стало частное женское еврейское училище – будущая женская еврейская гимназия Вальдман. Спустя почти два десятилетия училище стало трёхклассным, поскольку получало пособие из свечного сбора – налога, который платили в еврейских общинах. С начала 1860 года

в Гродно работало Гродненское семиклассное женское Марииинское училище, чуть позже ставшей восьмиклассной женской Марииинской гимназией. По статистическим сведениям, собранным составителями Памятной книжки Гродненской губернии за вышеупомянутый год, в трёх училищах обучалось 172 девушки. В 1870-е годы эти заведения успешно развивались, а число учениц росло.

1 октября 1876 года в Гродно в доме №7 на Александровской улице (Будённого) в специально построенном казённом здании была открыта повивальная школа, в которой обучалось 15 девушек, из них 10 – за казённый счет. В начале XX века учащихся было более 30. Они поступали на учёбу по рекомендации сельского врача с письменного разрешения матери или мужа. В здании школы размещались классы и общежитие, а также бесплатное родильное отделение на шесть коек. Обучение было сугубо практическим, учащиеся присутствовали при родах, ухаживали за женщинами и новорождёнными, затем сдавали экзамены на звание сельской повивальной бабки. В 1910 году это заведение было преобразовано в Центральную акушерско-фельдшерскую школу, но с начала Первой мировой войны её эвакуировали в Калугу, где в 1919 году упразднили.

Также в Гродно в тот период действовали три приходских училища для детей бедняков: 1-е и 2-е двухклассные (для христиан православного и римско-католического вероисповедания) и евангелическо-лютеранско, но только в одном из них – в 1-м Гродненском приходском, работала так называемая женская смена. На содержание этой смены ежегодно отпускалось 250 рублей из государственного казначейства. Учительницей женской смены в 1870-е годы была девица Екатерина Дмитриевна Подгаецкая, получившая домашнее воспитание. Ей было установлено жалование в 140 рублей в год. Также в женской смене преподавал старший учитель училища Василий Никольский. Они преподавали девочкам грамоту и счёт, а законоучитель православного вероисповедания священник церкви Гродненского женского монастыря Григорий Кудрицкий – и Закон Божий. Это училище располагалось на Татарской (Свердлова) улице в доме Перлиса.

Для сравнения, в 1905 году 218 девочек в Гродно обучалось уже в трёх приходских училищах и 17 – в евангелическо-лютеранском училище в доме Лютеранской кирхи на Палатской улице, 54 – в женской двухклассной церковно-приходской школе, 38 – в одноклассной, 41 – в смешанной (с мальчиками), 117 – в воскресных школах.

ГРОДНЕНСКОЕ ЖЕНСКОЕ МАРИИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

19 января 1860 года в Гродно было открыто семиклассное училище для приходящих девиц, состоявшее под высочайшим покровительством государыни императрицы Марии Александровны. Первым его начальником стал статский советник Андрей Ильич Виноградов, авторитетный чиновник в годах, который имел уже «Знак отличия беспорочной службы за

XXV лет» и другие награды. Главной надзирательницей (аналог завуча или проректора по воспитательной работе и хозяйственной части) стала дворянка Анна Ксаверьевна Загуровская. Дворянка Элеонора Захаржевская и девица Ольга Старжинская также имели статус надзирательниц.

На первых порах большинство преподавателей – учителя русского, польского, французского и немецкого языков, арифметики, истории и географии – были приходящими (совместителями) и состояли в штате Гродненской мужской гимназии. Это учитель русского языка коллежский советник Константин Иванович Рахманин, немецкого языка коллежский асессор Эмилиан Адольфович Либеман, французского языка иностранец Жан-Мары, географии – сын начальника женского училища студент Василий Виноградов, истории – Николай Николаевич Порупов и другие. Кроме них, в штате женского училища стали учить рисованию и чистописанию Иван Бонар, пению Карл Загуровский (видимо, муж главной надзирательницы), танцам Варфоломей Нарушевич и французскому языку в младших классах, а также рукоделию, швейцарская подданная Женни Дюк. Законоучителями православного и римско-католического вероисповеданий выступили священник Фавст Ковалевский и ксёндз Юстин Захаревич, который являлся магистром богословия.

ГРОДНЕНСКАЯ ЖЕНСКАЯ МАРИИНСКАЯ ГИМНАЗИЯ

Примерно в 1863 году семиклассное женское Мариинское училище было преобразовано в восьмиклассную женскую Мариинскую гимназию. Её возглавлял доктор философии действительный статский советник Николай Чашников, главной надзирательницей стала дочь генерал-лейтенанта Христина Егоровна Риттер, также преподававшая французский.

Нужно отметить, что Мариинские гимназии являлись учебными заведениями, которые готовили педагогов – учителей для учреждений образования и домашних наставниц. В иерархии рангов и чинов Российской империи учебные заведения Ведомства учреждений императрицы Марии имели более высокий статус, чем гимназии и училища Министерства народного просвещения.

В 1867 году в гимназии обучалось 95 учениц, в 1877 – 268, а в начале XX столетия – 500 и более.

В 1893 году на Муравьёвской (Ожешко) улице было построено собственное здание Гродненской Мариинской гимназии. Сейчас это старая кирпичная часть главного корпуса университета имени Янки Купалы, фасад которой обильно оплетает декоративный девичий виноградник. Он особенно красив осенью, радуя прохожих своим ярко-красным цветом.

Штат гимназии состоял из начальника, главной и классных надзирательниц, преподавателей и других служащих. Главная надзирательница заведовала воспитательной частью и вела наблюдение за общим порядком.

В гимназии также был педагогический совет, на котором учителя обсуждали насущные вопросы учебного заведения. На попечительский совет учреждения были возложены обязанности избрания должностных лиц и учителей, изыскания средств для функционирования учебного заведения и наблюдение за их использованием, надзор за умственным и нравственным состоянием учащихся и благоустройством гимназии. В конце каждого учебного года совет должен был представлять отчёт о своей деятельности попечителю учебного округа и начальнику губернии, а также печатать его в «Гродненских губернских Ведомостях». Помимо попечительского совета, было создано общество попечения о нуждающихся ученицах Гродненской женской Марииинской гимназии.

Учебный курс гимназии включал в себя Закон Божий, русский язык и словесность, историю, географию, природоведение, арифметику, геометрию, физику и космографию, чистописание, рукоделие. За отдельную плату желающие обучались иностранным языкам (немецкому и французскому), рисованию, пению, танцам и музыке. В начале XX века в гимназии было введено преподавание латинского языка, домоводства, гимнастики и гигиены. Курс латинского языка в дальнейшем давал право выпускницам повышать уровень образования на высших женских курсах при университетах.

Стоимость обучения в женской гимназии составляла в среднем 73 рубля в год. От оплаты за обучение освобождались дочери служащих женских гимназий со стажем не менее трёх лет, а с 1905 года – дети участников войны с Японией. Талантливым ученицам



Валентина Самсонова
в начале XX века,
будущая ученица
Мариинской гимназии



Журнал, издававшийся
в Гродненской женской
Мариинской гимназии

</div

Эмма Яковлевна Кестер – дочь Почётного гражданина города Гродно Якова Кноте, окончила гимназию с золотой медалью и впоследствии стала профессором Парижского университета; учредительницы частных гродненских женских гимназий Любовь Семёновна Вальдман и Юлия Акимовна Погребецкая; дочь полковника, владельца имения Фолюш, содержавшая в 1920–1940-е годы популярную в Гродно галантерейную мастерскую, Валентина Самсонова, и многие другие.

В период Первой мировой войны Гродненская Марининская гимназия была также эвакуирована в Калугу. А в межвоенное время в бывшем здании учреждения работала женская учительская семинария имени Элизы Ожешко. С 1940 года там разместился Гродненский учительский институт, который спустя четыре года стал пединститутом, чьим правопреемником сегодня является университет имени Янки Купалы.

ЖЕНСКАЯ ГИМНАЗИЯ ШМЕМАН

Гродненская частная семиклассная, с правами правительственные, женская гимназия Шмеман открылась в 1907 году и до лета 1915 года работала в арендованном доме Замковского на Замковой улице (дом №2, не сохранился, на его месте впоследствии был построен Гродненский дворец текстильщиков). В первые годы своего существования оно делило здание с частным еврейским девичьим училищем Шапиры, которое в 1912 году переехало в дом Миллера на Пожарном переулке.

Гимназия содержалась за счёт платы за обучение и пособий от города. Плата составляла в 1-4 классах 80 рублей, в 5 классе – 90 рублей, в последующих – 100 рублей в год.

Накануне Первой мировой войны там обучалось 213 учащихся.

ЖЕНСКАЯ ЕВРЕЙСКАЯ ГИМНАЗИЯ ВАЛЬДМАН

Гродненская частная еврейская семиклассная, с правами для учащихся, женская гимназия Вальдман работала в собственном доме №34 (дом Вальдман) на Полицейской улице (сейчас Кирова, 40). Это учебное заведение было основано в 1852 году, в 1906 году преобразовано в четырёхклассную прогимназию, а в 1907 году – в семиклассную гимназию. Сейчас по её адресу размещается государственное учреждение образования «Детская музыкальная школа искусств №1 имени Ю.В. Семеняко».

Учредительницей учебного заведения была выпускница Гродненской женской Марининской гимназии Любовь Семёновна Вальдман. Заведовал гимназией директор Гродненского реального училища Владимир Орестович Лидерс.

Учёба в гимназии была платная, но стоимость считалась относительно невысокой. Так, в 1 классе оплата за обучение составляла 33 рубля, а в каждом последующем – на 6 рублей дороже.

Накануне Первой мировой войны там обучалось 330 гимназисток, в 1914 году окончили заведение 30 девушек.

ГРОДНЕНСКОЕ ЖЕНСКОЕ УЧИЛИЩЕ ПОГРЕБЕЦКОЙ

Гродненское частное четырёхклассное женское учебное заведение 2-го разряда Погребецкой работало на Полицейской (Кирова) улице, в доме Брушевской. В 1911 году оно было преобразовано из двухклассного училища, имело статус «без прав для учащихся» (не давало права поступления в более престижные учебные заведения, в том числе высшие женские курсы) и содержалось за счёт платы за обучение, которая была договорной. В 1914 году там обучалось 256 учащихся, преимущественно, еврейской национальности.

Учредительницей этого учебного заведения являлась выпускница Гродненской женской Марининской гимназии Юлия Акимовна Погребецкая, она же преподавала естествоведение. Костяк педагогов составили те же выпускницы Гродненской женской Марининской гимназии

В начале XX века в Гродно также работали частное еврейское девичье училище в доме Яновского на Тюремной улице, частное еврейское девичье училище Тамариной на Замковой улице в доме Шилингова, трёхклассное женское профессиональное приходское училище в доме Рефеса на ул. графа Муравьёва (ул. Ожешко), позже – в доме Парай, затем – Гожанского на Иерусалимской (Антонова) улице, двухклассное с женской сменой еврейское училище в доме Беклемишевой на Сапёрной (Дзержинского) улице, 3-е женское приходское училище в доме Букрабы на Татарской (Свердлова) улице, женская церковно-приходская школа имени графа Муравьёва (Замковая, 3). Охват женского населения образованием неуклонно повышался, но всё же был в разы ниже, чем у мужчин.

Царское правительство вынашивало планы ввести всеобщее обязательное начальное образование, но осуществить их помешали Первая мировая война и революция. Постановление «О всеобщем обязательном начальном обучении» было принято лишь в советскую эпоху, 25 июля 1930 года, а всеобщее семилетнее образование к нам пришло только в 1950-е годы. На Гродненщине реализации этих планов в дореволюционный и довоенный период способствовала работа женских учебных заведений, а в советский период – учительского, а затем и педагогического институтов, значительную часть учащихся которых составляли девушки. ■